



采访团的媒体记者来到莲塘别墅。

# 走古街访古厝 触摸“海丝”历史

## 2023年“央媒话厦门·‘一带一路’厦门行”集中采访首站走进海沧沧江古镇

文/本报记者 张瑛 图/本报记者 卢剑豪

傍晚前的沧江古镇，空气难得的清新。阳光冲出云层洒在斑驳的墙面上，光影穿过树叶投射到地面上，不远处忙碌有序的集装箱码头似乎也在这座古镇曾经的繁华。

昨日下午，2023年“央媒话厦门·‘一带一路’厦门行”集中采访第一站走进位于海沧区海沧街道的沧江古镇，记者们实地参观莲塘别墅、沧江书院，倾听文史专家讲述厦门的“海丝”资源及“侨台”文化。大家边走边听边记，在莲塘别墅的红砖大厝里找寻“海丝”遗珠，在斑驳的彩绘与壁画里，感受这座商贾重镇昔日的繁华。

### 走古街 了解独特的海丝记忆

“你们能想象吗，这座古镇在100多年前曾是中国经济文化的高地。”海沧区政协文史学委副主任廖志聪向采访的记者们介绍沧江古镇，彼时的古镇和九龙江畔的月港不仅是商品货物集散地，还是不少人“过台湾下南洋”的起点，“人们从这里出发去讨生活，海上丝绸之路也从这里开始。”

他向记者们介绍起古镇与海上丝绸之路的联系，在明清时期，海沧、漳州等地的居民都是从这里买一张船票，抵达厦门港，随后在厦门港换乘，直通东南亚。

据介绍，明末清初，海上丝绸之路的中心南移到九龙江出海口，南岸的月港、北岸的海沧成为对外贸易重镇。当时，流经海沧旧街的沧江上船来船往，人们的经历沉淀在沧江古镇的一座座古厝中，成为独特的海丝记忆。据不完全统计，当时先后有十多万人从这里下南洋谋生经商。随着海沧远海码头等现代化港口的建设，古渡口当年的痕迹已经不在，但远处林立的龙门吊、堆叠的集装箱都表明了古代海上丝绸之路已经在新时代焕发新的光彩。

“第一站的采访是触摸历史的难得机会。”福建日报记者林泽贵表示，沧江古镇独特的海丝文化沉淀令人难忘，对于厦门融入“一带一路”倡议也有重要的意义，“未来我将更加关注厦门海丝文化的沉淀，在历史和现实中挖掘更多鲜活的报道素材，宣传好厦门的发展成效。”



采访团的媒体记者在讲解员的带领下，在沧江古镇的巷子里感受跨越百年的人文气息。

### 访古厝 感受先辈放眼世界的豪情

红瓦燕脊的莲塘别墅，是海沧规模最大的、保存最完整的古民居群落。记者们采访的另一处古迹就是这里，这座别墅的主人是越南华侨陈炳猷。陈炳猷少年时代便远渡重洋，沿着海上丝绸之路到越南从事大米生意，创下庞大的家业，晚年携资回乡，命儿子聘请能工巧匠精心设计，在莲花洲兴建大厝，至今这里住的仍是陈氏后人。

“每一个细节都相当用心，仔细观察更会发现西洋元素和海洋元素相映成趣。”介绍起自家的祖宅，陈氏后人陈全志如数家珍，闽南的砖雕和彩绘、哥特式窗廊、伊斯兰壁画，中西合璧体现在莲塘别墅的每一个细节中。陈炳猷还把海外的见闻，定格在自家豪宅上一——中式的亭台楼阁，与西洋

小楼相映成趣，海面上蒸汽轮穿梭而行，“传递的是百年前中国人闯荡南洋放眼世界的豪情！”

让当地村民津津乐道的不仅是大厝的豪华，陈炳猷还在莲塘别墅建成后辟出一座四合院兴办学堂，本地乡里的优秀子弟都可以免费入学，接受新式教育。西学与儒学并重的莲塘学堂，也是海沧第一所新式学堂。当地人“乐善好施”的性格给采访的记者们留下深刻的印象。

据悉，接下来的两天时间里，媒体记者们还将走进厦门远海全自动化码头、厦门自贸片区海沧园区、海丝中央法务区、金砖未来创新园等地，以实地参观和现场采访的方式，深入探寻厦门在推进更高水平对外开放、打造新发展格局节点城市上的新面貌、新气象。

#### 名片

##### 莲塘别墅

莲塘别墅建于清朝光绪年间，是厦门目前保存面积最大的古建筑群。

越南华侨陈炳猷创建的莲塘别墅之所以出名，不仅仅在于它的建筑特色，还在于它背后传递出的家国情怀。陈氏家族先后创办芦塘学堂、沧江书院、莲塘学堂（海沧中学前身）、沧江小学（海沧中心小学前身）等，为海沧子弟提供免费教育。福建省第一条铁路漳厦铁路，也是陈氏家族捐资兴建的。

##### 沧江古镇

沧江古镇过去是港口要镇，与古代商路相通，海丝文化在此沉淀。

明代，中国海上丝绸之路的重心移至九龙江出海口，南岸月港、北岸海沧成为对外贸易重镇。海沧也因“沧江归海，海润沧江”而得名。

### 市政服务中心 年办件量全省第一

#### 群众满意度位居全省前列

本报讯(记者 翁华鸿)昨日，厦门市行政审批管理局一级调研员李毅旭做客厦门市人民政府网在线访谈，介绍市政服务中心加强窗口作风建设、提升企业群众满意度的有关情况，并与网民在线交流。

市政服务中心于2012年5月正式启用，建设规模、配套设施、事项进驻、功能布局均属全国领先水平。11年来，市政服务中心不断优化营商环境，努力提高服务质量。李毅旭介绍，目前市政服务中心每年办件量在800万件左右，数量位居全省第一，群众好评率每年稳定在99.9%以上，实名差评整改率始终保持在100%，两项数据均位居全省前列。

市政服务中心以问题为导向，线上充分发挥省、市视频监督系统的各项功能，加强常态化窗口视频监控巡查。不断完善好差评件系统，确保所有的政务服务办件能够有群众评价；线下采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待，直奔基层、直插现场”的“四不两直”方式督查。每季度对全市各级的窗口开展“体验式”精准暗访，并委托“第三方”体验办件全过程，来评估各级办事窗口实体大厅服务及“不见面审批”服务。

对于高频审批事项的服务窗口，市政服务中心推出周六正常上班制度，群众可办理市不动产登记中心、市公积金中心、市社保中心、市医保中心、市税务局、二手房网签、e通卡等审批事项。市政服务中心还推行“一窗通办”，企业养老保险、失业保险和社保关系转移业务等20项业务可在一个窗口受理完毕。

近年来，市政服务中心还大力推进自助办服务，打造15分钟便民服务区。市政服务中心已建设24小时自助服务区，布设“e政务”自助机，共有24个部门的284项事项可自助办理。

### 浙江嘉兴邀您来打卡

本报讯(记者 吴君宁)昨日，以“心游嘉兴 盐途有你”为主题的2023嘉兴·海盐文化旅游(厦门)推介会在我市举办。

嘉兴位于浙江省东北部、长三角杭嘉湖平原腹地地带，文化底蕴深厚。濒临杭州湾的海盐集“千年古县、滨海新城、江南水乡”于一身，在嘉兴区域发展中处于十分重要的位置，是嘉兴从“运河时代”走向“海洋时代”“湾区时代”的重要承载区。

场内，海盐滚灯舞蹈《嬉戏·灯》、歌舞剧《美丽海盐》等表演好戏连台；场外，盐田织彩、沈荡黄酒、海盐尺糕等琳琅展陈。会上，海盐文旅推出多条“盐”选攻略，吃喝玩乐游购娱一站式打卡。

会上还就嘉兴特色古镇、乡村旅游、红色旅游资源等展开整合推介。嘉兴各县(市、区)文旅推介团“江南七侠”纷纷放出“大招”齐吆喝，助力“心游嘉兴”强势出圈。“跟着金庸大师游嘉兴”线路尽显嘉兴江南风貌、江湖侠义，亮点纷呈。

此外，嘉兴市海盐县与厦门市思明区签订文化旅游合作协议。嘉兴市及各县(市、区)向我市旅行社推出多项奖励政策。

### 集美区书法家协会成立

本报讯(记者 应洁)近日，集美区书法家协会成立暨第一次会员大会召开，选举产生第一届理事会和主席团，许弘明当选第一届集美区书法家协会主席。

据介绍，在2000年，集美区就成立了区书画家协会，汇聚书法、美术工作者和爱好者的力量，推动人文集美文艺事业发展。近年来，集美区的书法工作者和爱好者队伍不断成长壮大，据不完全统计，在集美工作或生活的中国书法家协会会员6名、省书法家协会会员25名、市书法家协会会员32名，现已建立联系的书法工作者或爱好者200多名，为集美区书法家协会的成立提供了良好的基础条件。

集美区委宣传部负责人表示，集美区书法家协会的成立，将进一步深化基层文联改革，广泛团结联系集美区的书法工作者和书法爱好者，更好地同上级书法家协会联络接轨。

当天，“奋进新征程 书写新时代”——集美区学习贯彻党的二十大精神书画精品展在集美区文化馆开展，展览展出的近百幅优秀作品均出自集美区的书法家、书法爱好者之手。

### 在厦民办高校 建立完善关工委组织

本报讯(记者 沈彦彦 通讯员 卢晓蓓 翁静娟)在厦民办高校组建关心下一代工作委员会座谈会近日在厦门南洋学院举行，市委教育工委、市教育局、市关工委、市教育系统关工委等相关单位负责人与在厦20多位民办高校负责人齐聚一堂，为厦门努力实现民办高校关工委组织全覆盖献计献策。

此次座谈会将对在厦民办高校关心下一代工作的形势任务进行分析，并就建立完善民办高校关工委组织进行了动员部署，明确了目标任务和要求。

据悉，厦门南洋学院近年来发挥“五老”教育资源优势，着力构建学校、家庭、社会“三位一体”育人格局，2016年在厦门民办高校中率先成立“关心下一代工作委员会”，2022年在福建高校中率先成立家长学院，同年被中国关心下一代工作委员会事业发展中心评选为2022年度“家校社共育”实践区建设“金推手”单位。

### 首届“全国城市生活垃圾分类宣传周”评出多个奖项

## 全国“生活垃圾分类达人” 我市三人上榜

#### 五家单位获评“生活垃圾分类宣传教育基地”

本报讯(记者 柯荷)住房和城乡建设部办公厅近日公布2023年“生活垃圾分类达人”，厦门3人上榜；全国150家“生活垃圾分类宣传教育基地”，其中5家在厦门。这是记者昨日了解到的。

住建部将每年5月的第四周设为“全国城市生活垃圾分类宣传周”。今年宣传周时间是5月22日至28日。宣传周期间开展了一系列活动，评出多个奖项。

据了解，2023年全国“生活垃圾分类达人”推选活动共确定100名达人，我市入围的3名“生活垃圾分类达人”各具亮点。

海沧区东孚街道天竺社区党支部书记王仁洋在小区显眼处设置特色宣传栏，每月表彰分类准确的居民，带领社区多次获评垃圾分类先进单位；多年参与垃圾分类政策与标准制定、负责考评组管理，厦门市环境卫生中心培训讲师王虹艳长期深入各级各单位开展垃圾分类宣传培训；在思明区梧村街道万寿北社区文园公寓一期，垃圾分类督导员顾守在四年如一日守在垃圾分类投放点，帮助这个投放点在暗访考评中提分近一倍……

全国150个设施(场馆、场地)被推选为2023年“生活垃圾分类宣传

教育基地”，其中5家在厦门，分别是厦门市环卫科普馆、思明区生活垃圾分类科普中心、湖里区垃圾分类宣教基地、海沧区垃圾分类宣教中心、集美区垃圾分类科普宣教基地。这些宣教基地都已对外开放，并接受参观预约。

此外，在全国城市生活垃圾分类标识创意作品征集大赛中，来自厦门的“垃圾分类小分队”——化身常见垃圾种类的小动物卡通形象：瓜皮蛙(厨余垃圾)、药丸章鱼(有害垃圾)、塑料鸟(可回收物)、尿布鸭(其他垃圾)，也在吉祥物设计中斩获奖项。

#### 相关

### 倡导低碳生活 “轻骑兵”上阵宣传

本报讯(记者 吴燕如)连日来，思明区莲前街道在江山帝景等小区开展形式多样的垃圾分类宣传活动。主讲人是各社区的垃圾分类宣传“轻骑兵”。从本月开始，街道垃圾分类宣传“轻骑兵”陆续上岗，目前已在23个社区全面开展垃圾分类宣传。

继打造厦门首个垃圾分类主题小区绿景花园后，今年，莲前街道率

先在全区成立垃圾分类宣传“轻骑兵”队伍。成员由23个社区的社区工作者、党建指导员、党员志愿者、热心居民组成，通过把垃圾分类宣传融入日常活动中，持续提升居民垃圾分类的参与率和准确率。

莲前街道表示，垃圾分类工作要走进千家万户，离不开垃圾分类宣传，希望通过垃圾分类宣传“轻骑

#### 提醒

### 生活垃圾分类 宣传教育基地 欢迎预约参观

- 厦门市环卫科普馆 (目前仅接受团体预约) 工作预约热线:0592-7172399 地址:翔安区新圩镇东部固废中心
- 思明区生活垃圾分类科普中心 (节假日和周一闭馆) 夏时制:上午8:00-12:00;下午3:00-6:00 团体参观需电话预约,请于上班时间拨打0592-2281357 地址:思明区后滨东路823-5号
- 湖里区垃圾分类宣教基地 请关注“湖里环卫中心”微信公众号进行预约参观 电话预约:0592-6032157 地址:湖里区金湖四路58-1号
- 海沧区垃圾分类宣教中心 (周日闭馆) 参观时间:上午9:00-12:00;下午2:00-5:00 团体参观需电话预约,请于上班时间拨打0592-5378213 地址:海沧区龙门巷3号
- 集美区垃圾分类科普宣教基地 开放时间:周二至周日(周一、法定节假日闭馆)8:30-12:00;14:30-17:30 预约电话:0592-6268070